

频繁列入规划，延迟退休真的要来了？

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。记者发现，会议两次提到涉及养老内容的政策。第一次表述为，中央经济工作会议提出，稳妥推进养老保险全国统筹，适时实施渐进式延迟法定退休年龄政策，积极应对人口老龄化少子化。第二次表述则是在着力扩大国内需求环节，要求支持养老服务等消费。频繁列入规划，延迟退休真的要来了？



网络图片

专家建议尽快将延迟退休提上日程

事实上，近年来，延迟退休多次被列入政府规划报告中，“十四五”规划明确提出，按照“小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾”的原则，逐步延迟法定退休年龄。

日前，中共中央、国务院印发《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》也明确提出，“实施渐进式延迟法定退休年龄”。

“2023年是‘十四五’规划中承上启下的关键一年，加快或是再次强调要实施渐进式延迟退休也到该推进的阶段了。”国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所研究员冯文猛表示。

据其介绍，目前的退休年龄是在人均预期寿命比现在要低10岁的时点上作出的决定。随着人均预期寿命的增长，导致原来的退休年龄和实际寿命之间的差距较大。

具体来看，我国现行的法定退休年龄于1978年制定，彼时人均预期寿命为65.9岁，而2021年我国居民人均预期寿命已经提高至78.2岁。相应地，国情发生变化，法定退休年龄自然也要进行调整。

“从预期寿命的延长，到老龄化的加速，再到延迟退休相关工作的准备，从这几方面来看，我们需要尽快将延迟退休提上日程。”冯文猛表示。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新表示，从国际趋势来看，延长法定退休年龄成为大势所趋。西方国家的法定退休年龄已逼近70岁，而我国男性正常

退休年龄为60岁，女工人正常退休年龄为50岁，女干部为55周岁。

“过早退休既是劳动力资源的巨大浪费，也是后代巨大的养老包袱，因此随着人均寿命的延长，尤其是人口老龄化、少子化现象的显现，我们需要尽快尽早延长退休年龄。”董登新认为，养老负担的代际均衡是延长退休年龄最重要的原因之一，也是社会公平的重要体现。

值得注意的是，近年来关于如何实施渐进式延迟退休的方案众多。董登新建议，按照制度统一和公平的原则，首先，男女退休年龄统一到60岁，然后再慢慢延长到62岁退休、65岁退休，慢慢向前推。

中信证券政策研究首席分析师杨帆等认为，“十四五”规划提出的四大原则或是贯穿改革的主基调，延迟退休改革可能分为两步：第一步，预计2025年取消区分女干部和女工人退休年龄，统一并轨按照55岁执行；第二步，预计男/女退休年龄分别按照每年延迟2/4个月速度渐进式推进，到2055年前后实现男女65岁同龄退休。

杨帆还认为，延迟退休改革有望在社会、产业层面实现多重功效。社会层面，或将激活老龄人力资源、减轻社保收支压力，并且就业挤出效应相对可控。产业层面，对涉及改革年龄段的劳动者而言，改革或将延长工作时间、增加收入、促进消费，进而推动老年保健品、家用医疗器械等养老产业加速扩容。

中国养老服务的岗位需求至少有5000万以上

本次经济工作会议强调“社会政策要兜牢民生底线”，并提出“稳妥推进养老保险全国统筹”“支持养老服务消费”。

日前发布的《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》也指出，增加养老育幼服务消费。包括适应人口老龄化进程，推动养老事业和养老产业协同发展，加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。发展银发经济，推动公共设施适老化改造，开发适老化技术和产品。

为何当前重点强调支持养老服务的消费？冯文猛表示，退休人群的结构在变化，明年相当于是高峰阶段出生人口进入老龄阶段，该人群的消费、教育水平以及需求更加多元，对养老服务的需求很大，而且将来需求还会不断增长。

“在这种情况下，无论从民生保障还是从经济发展的角度来说，养老服务都可以作为一个抓手来推动。”冯文猛强调。

冯文猛还表示，养老服务是一个不断拓展的过程，围绕老年人的吃穿住行，包括养老地产、养老金融、康复、健康管理以及旅游休闲等都在不断增长。

截至2021年底，我国60岁及以上老年人达到2.67亿，占总人口的18.9%。那么，老龄涉及的产业到底有多大？全国老龄工作委员会第一届专家委员会委员、中国老龄科学研究中心副主任党俊武表示，老龄产业绝不只有养老产业。

党俊武将老龄产业分为大中小三个层面，养老产业只是“小老龄产业”。“中老龄产业”是指从全生命周期角度来看的老龄产业；“大老龄产业”则是宏观经济角度下适应老龄社会和长寿时代的整个产业体系。

据中国老龄科学研究中心预测，中国是世界上老龄产业潜力最大的市场，预计到2030年，“中老龄产业”的年产值将占到当时GDP的1/5；到2050年，将突破届时GDP的1/3以上。

董登新则表示，目前中国的老年人群不光基数大，而且还在快速增长，所以中国的养老负担非常沉重，不仅要尽快尽早地延长退休年龄，而且在养老服务方面，要尽快补齐短板。

据了解，从目前的养老服务结构来看，我国90%以上的老年人是居家养老，7%的老年人是社区养老，3%的老年人入住机构养老。

“从普惠低成本的角度，居家养老是最受欢迎的，但最关键的问题，如何把传统的居家养老升级为现代的居家养老，把机构养老的模式、社区养老的智慧引入到居家养老，让大家将来能够在居家养老中享受到机构养老的待遇。”董登新表示。

在他看来，养老服务是人口老龄化背景下的一个庞大产业，需要从政府、社会和企业等各方面来参与，加大对养老服务产业的投入，真正建立普惠低成本的养老服务体系，“从这方面来讲，养老服务是扩大内需，刺激消费非常重要的抓手，在解决就业，扩大就业方面有着广阔的空间，目前，中国的养老服务岗位需求至少有5000万以上。”

（据《新京报》）